

# Рецензии

## РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ В. А. ЖУРАВЛЕВОЙ «ГОРОДСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ УРАЛА В 1920—1930-е гг.»<sup>1</sup>

*В. С. Балакин, М. И. Мирошниченко, Н. П. Палецких*

Отечественное обществознание ныне активно обращается к комплексному изучению проблем народонаселения. Актуализация демографической тематики вызвана ходом и уже проявившимися результатами современной волны модернизации России. Свой вклад в поиск ответов на злободневные вопросы, связанные с демографической ситуацией, вносят и историко-ретроспективные исследования. Относительно небольшая (219 страниц) монография В. А. Журавлевой преодолевает хронологическую, проблемную, региональную фрагментарность предшествующей историографии избранной ею темы и представляет собой первый обобщающий труд, посвященный городскому населению Урала в широких географических и временных рамках 1920—1930-х гг.

Обращает на себя внимание фактологическая и концептуальная «капитальность», информационная насыщенность книги В. А. Журавлевой. Достаточно сказать, что источниковую базу данного исследования составили архивные документы, выявленные в 42 фондах 12 федеральных и местных архивов, опубликованные в десятках изданий документы и материалы, статистические сборники и справочники. В духе лучших традиций отечественной историографии В. А. Журавлева собрала огромный массив статистической информации, обработала его с использованием современных методов исторической демографии, представила в виде 33 обобщающих таблиц, преимущественно с выделением динамических рядов. Заметим, что эти таблицы имеют несомненную научную ценность. В то же время при изложении конкретно-исторического материала автору книги удалось избежать перевеса статистической информации над нарративной. И статистический, и нарративный материал подвергаются анализу с применением междисциплинарного подхода. При этом содержание книги от начала до конца остается в жанре исторического исследования.

Задачей своей книги В. А. Журавлева поставила рассмотрение динамики численности населения уральских городов на основе данных переписей 1920—1930-х гг. и материалов текущего учета, выявление специфики развития городского населения региона, определение основных тенденций в развитии контингентов горожан под воздействием социально-политических и экономических событий 1920—1930-х гг. Эти задачи решаются через проблемно-хронологическое освещение темы. Основным ракурсом рассмотрения стала ситуационная констатация состояния и динамики народонаселения уральских городов. Но наряду с этим в

книге рельефно присутствует и другой, не менее важный в научном отношении ракурс: организация переписей и системы текущего учета населения городов Урала.

В первой главе «Основные источники демографических данных о городском населении Урала в 1920—1930-е гг.» автор, детально и с учетом специфики конкретно-исторических условий исследуя организацию и проведение в уральских городах переписей 1920, 1923, 1926, 1937 и 1939 гг., справедливо отметила, что при всех достоинствах переписей динамика собственно демографических процессов не получила в них полного отражения. Поэтому В. А. Журавлевой были обширно привлечены данные текущего учета демографических событий. Подробно прослеживая процессы становления и развития учета естественного и механического движения горожан, автор отметила, что учет миграций в уральских городах был налажен значительно хуже.

Несомненным достоинством работы является внимание к персоналиям. Показана трудовая жизнь статистиков, их судьбы в условиях репрессий в органах Управления народнохозяйственного учета (УНХУ) в 1937 г. По материалам Российского государственного архива экономики, Государственного архива административных органов Свердловской области и других архивохранилищ были реконструированы судьбы начальника Свердловского областного УНХУ А. П. Боброва, начальника Челябинского областного УНХУ В. К. Строковского, начальника бюро переписи населения Свердловского областного УНХУ Т. И. Величковского, начальника сектора населения Челябинского областного УНХУ И. А. Сперанского и др.

Во второй главе «Динамика численности горожан Урала в 1920—1930-е гг.» автор обратилась к проблемам статуса и численности городов и городских поселений Урала в 1920—1930-е гг., поэтапно проанализировала отразившиеся в материалах переписей и текущего учета демографические процессы, протекавшие в структуре городского населения Урала. В. А. Журавлевой рассмотрено развитие городской поселенческой сети, охарактеризована работа по уточнению списка городов и городских поселений, по изменению статуса поселений, определению и уточнению городской черты, поскольку от решения этих вопросов зависело количество горожан, а, следовательно, и точность их учета. Ею показана динамика распределения горожан по типам поселений, сделан вывод о том, что, если в первой четверти XX в. основная масса городского населения Урала проживала в окружных городах, фабрично-заводских городах и заводах, то к 1933 г. до 75% горожан концентрировалось в промышленных центрах. Уделено внимание половозрастным характеристикам городского населения, изучен

<sup>1</sup> Журавлева, В. А. Городское население Урала в 1920—1930-е гг. / В. А. Журавлева, — Челябинск : Издательский центр ЮУрГУ, 2012. — 219 с.

процесс ликвидации диспропорции между полами. Уральские показатели сопоставлены с аналогичными общесоюзными и республиканскими данными.

Рецензируемое издание снабжено обширным информационно-справочным аппаратом. К сожалению, в работе встречаются некоторые досадные

орфографические и стилистические погрешности, опечатки.

В целом монография доцента В. А. Журавлевой является серьезным вкладом в историческую науку и, на взгляд рецензентов, займет достойное место среди работ по исторической демографии России.

**БАЛАКИН Виктор Сергеевич**, заведующий кафедрой истории, Южно-Уральский государственный университет, доктор исторических наук, профессор, научный руководитель аспирантуры и магистратуры. Научные интересы: социальная история, история науки и образования, культурная история, теория и методология истории. E-mail: 2679101@mail.ru.

**ПАЛЕЦКИХ Надежда Петровна** — доктор исторических наук, профессор, кафедра истории и философии, Челябинская государственная агроинженерная академия. Научные интересы: история Урала периода Великой Отечественной войны, социальная история, гендерная история, история повседневности. E-mail: palenad@mail.ru

**МИРОШНИЧЕНКО Мария Ильинична** — кандидат исторических наук, доцент, кафедра истории, Южно-Уральский государственный университет. Научные интересы: история женщин Урала, историческая феминология, гендерная история, история повседневности, мировой и отечественной культуры. E-mail: mmi74@yandex.ru

*Поступила в редакцию 27 августа 2014 г.*

---

**Bulletin of the South Ural State University  
Series «Social Sciences and the Humanities»  
2014, vol. 14, no. 4, pp. 94–95**

---

**REVIEW OF THE MONOGRAPH V. A. ZHURAVLEVOJ  
“THE URBAN POPULATION OF THE URALS IN 1920—1930-IES.”**

**V. S. Balakin**, South Ural State University, Cheliabinsk, Russian Federation, 2679101@mail.ru.

**M. I. Miroshnichenko**, South Ural State University, Cheliabinsk, Russian Federation, mmi@susu.ac.ru

**N. P. Paletsky**, Chelyabinsk State Academy of Agroengineering, Cheliabinsk, Russian Federation, palenad@mail.ru

*Received August 27, 2014*